

Главное управление культуры администрации города Красноярск  
МБУК «Централизованная библиотечная система для детей»  
им. Н. Островского  
Сектор краеведения

## *ВЕЛИКАЯ РЕКА СИБИРИ*

# *Сколько имён у Енисея*

памятка-подсказка для читателей 10 – 15 лет



*«Реки – это человеческие судьбы: у  
них много поворотов, но нет пути  
назад»*

*В. Астафьев*

Красноярск, 2016 г.

Река, без которой мы не можем представить себе Красноярск, как и положено богатырю, неспешно и мощно несёт свои воды с юга на север. Енисей – одна из самых длинных рек России. Разные народы, жившие на её берегах, называли её по-разному:

\* Первые сведения о Енисее встречаются в китайских летописях VI века н.э., где его называют **Цянь** или **Гань**, иногда **Гяньвэй**.

\* Эвенки называли его **Енэ** (большая река), позднее к нему добавилось «сес».

\* В документах XV века река называлась **Исленди**.

\* В русских документах конца XVI века река называлась **Гылисса**.

\* Ненцы называли его **Енасе** (широкая река)

\* Нганасане – **Едосе** (широкая река)

\* Юкагиры – **Эну** (река)

\* Кеты – **Каульч, Ким, Хик, Гук, Кук** (большая вода или река)

\* Коты и ассаны – **Пача-уль** (большая вода или река)

\* Арины – **Хиккуй** (большая вода или река)

\* Кайбалы и камасинцы – **Ургабы** (большая вода)

\* Монголы – **Шишкит** (великая река)

Русские землепроходцы о Енисее знали давно уже в первой половине XVI века в его устье заходили поморские суда-кочи. Первым острожным укреплением на Енисее стала Новая Мангазея (1607 год). Название «Энессэс» русскими со временем было преобразовано в Енисей.

\* Народы, проникшие на Енисей позже русских, например селькупы, называют Енисей русской рекой – **Рушиль – Кволот**.

Енисей имел много других названий у разных народов и племён, и все они переводятся как «большая вода» или «великая река».

Например: в верхнем течении **Улуг-Хем**; выше впадения Ангары – **Кем (Кам)**; в среднем и нижнем течении – **Иоанесси, Ионесу, Иоандези, Чензей**.

Тюркоязычное население называло его **Янги-су** (большая река), а турецкие исследователи объясняют происхождение названия из турецкого – **Иени-сай** (новая река). Известно ещё одно название Енисея – **Конграй**. Учёные считают, что все татары, платившие дань в Красноярск, обозначались именем **Конгорай (Хонгарай), Еоанэси, Кокнгас, Гяньвэй, Ендези, Ензяям, Енисэ, Енисея** – это всё имена Енисея.

*«Выбегал весной на простор  
Енисей из-за синих гор.  
Цвёл в горах каждый малый  
кустик.  
И была волна зелена,  
И катилась – чем ближе к устью,  
Тем всё медленнее она»  
М. Дёмин*

Великая река Сибири: Сколько имен у Енисея? [Текст] : памятка-подсказка для читателей 10-15 лет / ЦГДБ им. Островского ; сост. Г. И. Сорокина ; ред. А. В. Кошарская. - Красноярск, 2016.

Компьютерная верстка: А. Ю. Филиппов.